

# 唤醒这笔“沉睡”的资金

## 浙江银保监局推进保证金改革

本报记者 梅丹 通讯员 杨子君

为企业减负,浙江金融机构频频出招。

6月15日,浙江召开第五十场新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会。浙江银保监局副局长周立新在回答记者提问时表示,银行保函和保险机制将促进保证金改革,为企业减费降本,提升企业资金使用效率和流动性。

对企业经营而言,保证金压力不容小觑,尤其在建筑行业,项目繁杂的保证金往往占用大量资金,给企业形成不小的负担。疫情发生以来,企业资金压力持续上升,除提供信贷资金保障外,为企业减轻保证金负担也成为了浙江复工复产的一项重要工作。



### 银行开发针对性产品 释放相关企业保证金压力

据周立新介绍,浙江银保监局已联合省建设厅等部门发出《关于在全省工程建设领域改革保证金制度的通知》,要求加快推行银行保函和保险机制,为全省建筑行业谋划改革发展出实招,为各类施工企业实实在在减负,为维护农民工合法权益送来“定心丸”,为全省基础设施建设提供有力保障。

据悉,银行保函和保险两类产品相互补充,可分类分层释放涉企保证金。银行保函收费较低,一般为3%-5%,可纳入企业总体授信额度,对于大型建筑企业,可在授信后一并满足各类项目保证金释放需求,对企业资质要求较高。数据显示,今年5月末,全省(不含宁波)银行机构非融资性保函余额1217亿元,其中工程建设领域超过500亿元。

据业内人士介绍,在建设工程领域,保证金主要涉及招投标、工程履约、工程质量、农民工工资四

类。银行针对这四类保证金,精准开发了相关产品。早在2018年年底,建行浙江省分行就推出了农民工工资专项贷款产品——“民工惠”。该产品的特性在于,银行可在建设单位和总包单位授信额度中专项预留农民工工资款,可以实现实名制、零拖欠和精准到账。截至2020年5月,该产品已累计向中天建设等88家省内大型建筑企业发放农民工工资款超11亿元,惠及农民工近10万人次。

### 保险行业积极参与 多措并举为企业减负

保险行业在保证金改革领域中也精准发力。去年以来,为进一步扩大释放保证金覆盖面、下沉服务重心,浙江银保监局联合省建设厅、省经信厅等9个部门出台《在保证金领域运用保险机制进一步优化营商环境的通知》,在工程建设、政府采购履约、关税等领域重点推进保证金领域保险机制。

目前,浙江辖内已有22家财险公司参与,各家保险总公司也在设立专项事业部、开发浙江专属险种、扩大业务权限等方面给予积极支持。今年疫情期间,多家保险下调费率15%-20%、延长保险期限1-2个月。从数据上看,2019年-2020年4月,全省(不含宁波)运用保险机制累计释放各类保证金2012亿元,为企业减负70多亿元,其中工程建设领域250亿元、减负金额6亿元。后续随着保证金改革推进,仍有较大增长空间。

2020年1月,浙江大东吴集团成功中标湖州湖东分区某地块开发建设项目,中标合同价近5亿元,根据合同约定,项目履约保证金规模2500万元(按合同的5%),期限3年。为了不让保证金“沉睡”,大东吴集团选择购买建设工程综合保险,50万元的保费,费率2%,确保工程顺利开工。

保证金改革,助企业缓解资金流动性压力,浙江已取得了一定的经验和成绩。下一步,浙江银保监局将继续强化部门联动,全面深化保证金领域改革。

## 金华千余家企业获纾困资金 农行系列“组合拳”助企业渡难关

本报讯 今年以来,农行助力中小微企业发展的政策频频出台,汇聚起了保企业渡难关的多方合力。创新产品、减费降息……为扎实做好“六稳”工作,落实“六保”任务,农行推出了一系列“组合拳”。截至目前,金华农行已发放普惠小微企业贷款26亿元,惠及企业1000余家。

浙江慧创是金华磐安一家小有名气的外贸企业,今年2月,老板娘舒慧君就开始思考“非常之年”的应对策略。“以前不接的小单子要做;南美洲业务缓缓,集中精力在印尼市场;臭氧发生器等产品要考虑推出……”一个月后,后疫情时代的企业新布局已在她脑中形成,与此同时,资金筹措方向也明了:向银行借“弹药”,闯过这个难关。

“客户都要求延期付款,一个货柜出海要90天甚至180天才能收到回款,资金一下子紧张了。”舒慧



舒慧君在工厂里向农行人员介绍产品情况。

君说,过去凭借自有资金,有底气应对相对漫长而紧张的账期,但今年,她决定作出转变。拿着手里的订单,舒慧君找到了磐安农行。不到2天,公司以“出口信用保险+应收账款质押”方式,从农行拿到300万元低息贷款,纾解了资金压力。这也是当地发放的首笔出口信保项下贷款。

在浙江,像慧创这样的企业不在少数。“把政府支持、金融助力这副‘组合牌’打好,就能发挥最大的作用。”农行金华分行普惠事业部总经理王小仙说,农行与当地政府联合,放宽信贷准入、创新产品、减费让利,为融资减通道、缩链条,为企业开辟绿色通道,发挥稳企业的金融之力。

在金华,当地政府提出推动产业链协同复工复产,金华农行迅速创新“稳链贷”,打通上下游企业资金链条,目前已发放1280万元;外贸企业订单下滑、资金紧张,农行推出“外贸贷”,与金华市大数据发展管理局合作,利用国际结算数据为企业“画像”放贷9800万元。此外,根据金华市政府重点复工企业清单,农行推出“复产贷”,并加大与中信保、国控担保等机构合作,拓宽企业担保渠道,累计投放17亿元,精准支持企业复工复产。

“有些企业就差这么一口气,需要资金维持,等拿到订单了,就能熬过寒冬。关键的时候我们扶一把、帮一把,难关过了就好。”王小仙说。在政银组合拳的有力支持下,越来越多的“舒慧君”正从银行拿到纾困资金,吃下发展“定心丸”。 本报通讯员 王锡洪

## 中信银行理财子公司 获批开业

本报讯 6月15日,中信银行发布公告,中国银保监会批准该行全资子公司信银理财有限责任公司(简称“信银理财”)开业。至此,中信银行成为第四家获批开业理财子公司的股份制商业银行。

此前已开业的理财子公司包括六大国有商业银行,招行、兴业、光大三家股份制商业银行,以及杭州银行、宁波银行、徽商银行三家城商行。

信银理财注册资本为50亿元人民币,注册地为上海市,主要从事发行公募理财产品、发行私募理财产品、理财顾问和咨询等资产管理相关业务。

近年来,中信银行持续推动资管业务的转型升级,理财子公司前身——中信银行资产管理业务中心,成立之日起即按事业部制运营,参照公司化运作,在发展中始终稳步推进规模提升、结构调整、风险化解、体制改革等各项工作,银行理财业务市场化转型效果显著。产品整体风格稳健,体系完善,涵盖货币、纯债、固收、权益、多资产、量化、指数、特定目标的本外币全产品线。

自2019年12月4日获批筹建以来,中信银行严格按照监管要求,完善公司治理体系及组织结构、建立健全制度体系、搭建科技系统,有条不紊地完成了各项筹备工作,后续中信银行理财子公司将尽快落实开业批复要求,力求早日正式开业。 本报通讯员 王哲